

鳥會會務・鳥松濕地棲地管理報告

鳥會

會務報告・林昆海

鳥會協助高雄市政府環保局執行高雄都會區生物多樣性計畫，將調查成果改寫成「繽紛美樂地：高雄市生物多樣性」APP電子書，用淺顯易懂的文字介紹，並收錄29種鳥音，製成網頁版和iOS& Android兩個版本的APP，供民眾下載使用。並於3/29在鳥松濕地公園舉辦記者會，獲得媒體的肯定和報導；同時舉辦社區生態調查工作坊，進行調查資料的上傳操作；這是鳥會自101年以來參與高雄市政府生物多樣性計畫的系列活動。

總幹事和中山大學張學文老師也應邀前往韓國的ICLEI世界大會，和與會的各城市代表交換城市生物多樣性的經驗。在議程中，發現高雄市執行生物多樣性行動備忘錄的成效在各城市當中算是成效良好、積極的城市。一般城市仍著重在都市規劃和綠化階段，對於城市多樣性的基礎調查、民間參與和資料庫建置深入執行的並不多。在這樣的基礎下，我們深信高雄市政府只要能持續執行，必可以在國際間獲得更多的肯定，並將經驗分享到世界



各城市首長簽署韓國宣言合影

各地。會中我們也展示了生物多樣性電子書APP給相關重要的人士和城市代表，獲得極高的鼓勵和肯定。

高雄市政府觀光局決議將澄清湖大門右側廣場委外經營管理，鳥會接收到訊息之後，在很短的2天內完成企劃書投標。倘若順利得標，鳥會與鳥松濕地的經營管理將邁入新的經營型態和挑戰，直接面對社會大眾的服務要求，服務的時間變得更長(可能從清晨的早餐供應到晚上)，內容上也擴大不少(餐飲、旅遊諮詢、農產品...)等等，從一個社團的角度，就是轉型為社會企業的經營模式。本案牽涉到組織章程的修正也提到會員大會表決通



與首爾市長朴元淳合影

過，授權理監事會進行文字之修正。希望我們可以好好把握這個機會，把挑戰當作轉機，面對、克服，營造鳥會和鳥松濕地的新契機！

【研究保育】

* 3/29與環保局舉辦「生物多樣性都會地圖電子書APP發表記者會暨社區生態調查工作坊」，採訪媒體有自由時報、中國時報、聯合報、環境資訊協會、台灣時報、中央社、民

眾日報、大紀元時報等；同時，高雄市蝶會、茄萣生態文化協會、荒野保護協會、高雄市野鳥學會、林園紅樹林保育學會、濕地保護聯盟（洲仔、援中港濕地）、甲仙大田社區發展協會等7個團體，也與環保局共同簽署生物多樣性調查合作備忘錄。

* 4/08~12與高雄市政府吳宏謀副市長、交通局陳勁甫局長、



生物多樣性都會地圖電子書APP發表記者
高雄鳥會等7個團體簽署調查合作備忘錄

環保局鄒燦陽局長、中山大學生物系張學文老師等人共同參加ICLEI韓國世界大會。參與Urban Nature議程並向ICLEI南非生物多樣性中心主任、現任ICLEI主席和首爾市長朴元淳、ICLEI前任主席Cadman報告高雄市執行生物多樣性的成果，並致贈草鴨杯墊。

* 4/14與理事長、林世忠常務理事討論「澄清湖入口意象右側步道委託經營管理案」，決議投標；4/15提交該投標案的企劃書。

* 4/17支援鳳山丘陵過境猛禽調查。

* 4/23與養工處長談茄萣自然中心設計，同意將遊客中心轉向坐北朝南，以符合迎南風節能的概念。

* 4/28參加環保局工檢會，報告生物多樣性都會地圖電子書APP發表記者會流程。

* 4/28參加高屏溪肉毒桿菌中毒會議，提請高屏溪流域委員

會重視，建議調整巡守流程和設備（船筏），並建議設置鳥類監測點以協助回報疫情！

* 4/29與壽山國家自然公園管理處會勘八色鳥調查路線。

【活動推廣】

* 原訂4/12舉辦的「谷關七雄：八仙山賞杜鵑之旅」改至4/26舉行，共有22人參加，感謝黎明裕鳥友的帶隊解說。

* 鳥會與港都客運、交通局及養工處合作的搭公車到衛武營賞鳥的活動，4/12約計吸引16位民眾參加並記錄到18種鳥種，包括紅尾伯勞、鳳頭蒼鷹等2種保育鳥類，感謝邱鳳松、張進隆二位鳥友的帶隊解說。

* 4/19舉辦「2015地球日環境教育推廣活動-鳳山丘陵賞鷹暨林園文史濕地生態之旅」活動，共計有63位民眾報名參加。感謝葉昭瑜、李俊輝鳥友擔任全程領隊；鄭政卿鳥友協助鳥類解說、戴健成及林永明老師協助林園文史的解說。

高雄市生物多樣性都會地圖 電子書APP

歡迎下載使用



由環保局委託高雄市野鳥學會設計製作的生物多樣性電子書共收錄高雄13處別具特色之濕地、公園及田野地景，以觀察筆記的方式，描寫動物繁殖、求偶、避敵等有趣的行為，並包含29種鳥類的鳴唱聲，加深視覺以外的體驗，不止看熱鬧，還能看門道。民衆可以透過手機或平板電腦下載，並至公園現場進行實地觀察和體驗喔！



iOS



Android



八仙山賞杜鵑之旅



鳳山丘陵賞鷺之旅，感謝鄭政卿老師鳥類解說、林內社區教作掃帚DIY



* 原訂5/23-24要舉辦的「能高越嶺古道健行賞鳥趣」活動，因住宿問題將改為「苗栗出關古道暨獅頭山生態之旅」。

* 鳥會會館的生態講座4/09由專職王億傑分享「昆蟲與人類的生活動關係」、4/23的月會演講邀請資深鳥類攝影者廖東坤先生介紹「南遷北返-金門鳥世界」，感謝他們二位的精采分享。

* 4/18總幹事受邀前往永安自然中心講授「永安濕地的鳥類生態資源」。

* 4/30總幹事應雄中家長會之邀請前往演講，談「從賞鳥到保育」。

【行政總務】

* 高雄鳥會第十三屆第二次會員大會4/25於科工館南館召開，感謝高雄市政府農業局鄭清福副局長、黃柏霖市議員、中華鳥會林世忠理事長、台南鳥會蔡佳玲理事長、林園紅樹林保育學會蘇文華理事長等貴賓蒞臨與會；會中，也邀請高

雄醫學大學生物系陳炤杰副教授前來分享「玉山國家公園的鳥類多樣性」。

* 中華鳥會第十四屆第一次會員大會5/16將於彰化召開，並將同時改選新任的理監事。本會提報了羅柳墀、林世忠、李文化、郭立初、鄭政卿、林昆海等6位鳥友為代表；林世忠常務理事為理事候選人、李文化

常務理事為監事候選人；同時，也提報陳軒彬、林昆海、劉瑞鎮、陳添彥、柯金儀等5位鳥友為優良義工。

* 4/16辦理4、5月壽星慶生與迎新，大家分享入會心得並瞭解鳥會的會務近況，共計有16人參加；下次的慶生迎新將於6/18舉行，誠摯邀請6、7月壽星與新鳥友參加。

恭喜 烏松濕地生態網站 榮獲 2015臺灣學校網界博覽會地方環境議題



2014年由高雄高商鄭政卿老師指導的幾位學生(曾需睿、陳郁雯、黃思喬、高孟慈、張瑜庭、曾靖雯、蔡宛臻、薛雅文、侯秀穎、賴冠伶)特別為烏松濕地建置生態網站和QR CODE，讓民眾到濕地園區內，只要掃描QR CODE連結到網站，就可以達到即時導覽功能。學生們以 Flying QR Bird 為隊名參加2015臺灣學校網界博覽會，就以「烏松濕地」的專題獲得地方環境議題「金獎」！

烏松濕地公園是全國第一座濕地公園，面積雖小，但生物種類豐富多樣，歡迎民眾到烏松濕地來認識濕地的一草一木、一蟲鳴一鳥叫！



鳥松
濕地

棲地維護報告

· 李翠紅

【棲地維護】

鳥松濕地假日咖啡已於每週六、日的上午開始販售，也讓鳥松濕地瀰漫著濃濃的咖啡香；另外，於濕地門口舉辦的「生態觀光暨友善農作交流推廣活動」，也兩週一次定期舉行，歡迎鳥友前來共襄盛舉。

- * 3/07大池出水口有不明污水水排入，3/14再度發現有污水排入，疑似來自於長庚醫院施工工程所排放。
- * 3/12大埤路旁的春不老被養工處外包人員以攔腰方式修剪，已請觀光局協助處理。
- * 大池出水口淤塞嚴重，3/20觀光局前來勘查出水口的管線，4/21並邀集廠商、鳥會、長庚醫院等相關單位共同會勘。
- * 3/28鳥松濕地義工日，種植中央步道小灌木。
- * 4/08清除沉沙池、小池內的魚虎幼苗與擴散的大萍。
- * 4/15凌波仙子-水雉又來報到，吸引大批攝影者前來。



* 4/21毛柿區補植台東火刺木、小池岸邊種魯花樹，自然中心後方的馬兜鈴重新種植。

* 4/22農業局反映園區台灣欒樹上的荔枝椿象數量過於龐大，已進行清除控制。

* 4/23修鋸大埤南路的黃連木

* 4/28利用上午清除沉沙池與小池內已快速繁衍的大萍，雖然曾短暫影響到經常在二池間活動的水雉與黃頸黑鷺，但下午時水雉、黃頸黑鷺即已飛回原池內棲息。

【其他事項】

* 3/14鳥松濕地義工聚會

* 3/22環境藝術季討論，出席包括：總幹事、義工隊長陳新政、柯燕美、連宏珠等。

* 3/29鳥會與環保局於園區舉辦「生物多樣性都會地圖電子書APP發表記者會暨社區生態調查工作坊」。

* 4/04、4/11分別舉辦「鳳梨田親子探索趣」活動，二場次分別吸引24、10位民眾報名參加，感謝翁秀麗、李翠紅鳥友的協助支援。

* 4/05搭配「鳥松濕地生態觀光暨友善農作交流推廣活動」舉辦「植物染-焦葉染DIY」。

* 4/05推廣講座邀請翁秀麗鳥友分享「認識水生昆蟲」，約計16人參加。



圖1、蝴蝶義工媽媽協助重新種植馬兜鈴

圖2、感謝翁秀麗老師講座分享

圖3、定期於鳥松門口廣場舉辦的小農市集

圖4、鳳梨田親子探索趣活動

圖5、水雉與黃頸黑鷺吸引大批的攝影者